古田

柔性管理绘就平安画卷 青春力量守护碧水波澜



"青少年警队"与志愿者在翠屏湖畔劝导游客注意安全

近日,傍晚时分走进古田县翠屏湖景 区,时常能够看到一支身着统一服装的 "青少年警队"与志愿者共同化身守护者, 守护群众的生命安全,守护翠屏湖的碧水

据了解,这支独特队伍的组建,源于 翠屏湖派出所与当地学校的共同合作,今 年,该青少年警队已有100名成员。暑假 期间,翠屏湖派出所制定巡逻计划,组织 并带领青少年警队在翠屏湖周边进行巡 逻,劝导游客远离危险水域,劝阻景区内 不文明的游玩现象。

为确保巡逻劝导既专业又安全,组 织巡逻前,翠屏湖派出所联合古田县红 十字会、县游泳协会等单位专门开展安 全知识培训,讲解湖边危险水域特征、溺 水急救基础常识等内容;针对性设计劝 导话术学习,教队员用亲切、得体的表达 与游客沟通,避免生硬说教。"叔叔,下水 游泳要选择安全的地方,也一定要穿好 救生衣。""在水里不能使用沐浴露,不然 会污染我们的母亲湖。"相较于传统的警 示提醒,青少年亲切又真诚的话语,往往 更能让群众听进耳朵、记到心里。柔性

的劝导方式以更加温和、人性化的方式, 让群众在轻松的氛围中接受安全教育和 生态保护知识。

"安全是底线,服务是宗旨。"提及组 建队伍的初衷,翠屏湖派出所所长陆勇青 表示,"天热的时候,我们理解大家在炎热 天气下的亲水需求,但水边环境复杂,我 们更牵挂的是每一位群众的生命安全,我 们多一份巡查,多一份提醒,就是希望大 家能够既享受清凉,又能平平安安,一起 把翠屏湖守护好。

早些年,由于城市开发建设、生活污 水直排等原因,翠屏湖水生态环境遭受严 重破坏,如今通过一系列治理,翠屏湖畔 重现了"湖畅、水清、岸绿、景美、人和"的 场景。青少年警队的加入是当地探索生 态保护"全民参与"模式的生动实践。当 青少年警队以饱满的热情在翠屏湖畔劝 导游客的时候,他们的心里已然种下一颗 热爱家乡、守护母亲湖的种子,这颗种子 正成为古田县生态保护事业一股蓬勃生 长的力量,让翠屏湖的生态之美、平安之 美,在代代守护中愈发绵长。

□ 陈章煜 文/图

闽东特色乡村振兴之路



■8月15日 福安市松罗乡松罗村果农正采摘晚孰葡萄供应市场。近年来 松 罗乡积极引导农户采用标准化、规范化种植模式,采取避雨栽培、鲜果套袋、使用有 机肥等方式,不断提升葡萄品质,松罗晚熟葡萄成为远近闻名的"精品晚熟葡萄", 该乡荣膺"南国最美葡萄小镇"。目前,该乡葡萄种植面积达1万多亩,鲜果年产量 约1.25万吨,总产值达1.6亿元,全产业链产值超4亿元。

福鼎牛郎岗:海边亲水游热度高 乡村振兴添动能

立秋过后,气温居高不下,亲水游 仍是不少市民游客的首选。福鼎牛郎 岗海滨旅游度假区凭借得天独厚的海 滨资源与特色亲水项目受到众多游客 的喜爱,景区游客接待量不断攀高,绿 色清凉"水经济"为当地乡村振兴注入

济高质量发展注入强劲动能

新动力。 福鼎牛郎岗景区位于福鼎市太姥 山镇东南海湾,背倚青山,面朝东海,素 以"碧海金沙好消夏"吸引各地游客慕

在牛郎岗海滨沙滩西侧,一条全长 520米、落差57米的玻璃水滑道如飘带 从山顶蜿蜒而下,这是该景区于2020年 精心打造的临海高空漂流项目。游客在 工作人员的引导下逐一乘坐特制漂流艇 从高空盘旋而下,沿途跨越婚纱摄影基 地,飞越海边悬崖峭壁,最终冲入织女

潭,碧海蓝天与青山绿树在眼前交织铺 展,既刺激又清新的体验给游客留下难 忘的回忆。

"特地来这边玩高空漂流。一路下 来很刺激,海风徐徐吹来,人也很舒 服。"游玩后,莆田游客郑丽英意犹未尽 地说道

值得一提的是,该项目还建设了一条 双向运船索道,实现了漂流艇在上下站之 间的高效运输,确保项目在高峰期依然能 够保持高效运转。

福鼎市牛郎岗旅游服务有限公司副 经理邱丽云介绍,该高空漂流项目自7月 开始进入高峰期,每小时可接待360人 次。"整个高空漂流项目是采用水系统控影,也让夜晚的沙滩增添了唯美浪漫的 制系统,配备专门救生员,做好防护措施, 让游客玩得开心、玩得安全。"

在海浪中尽情飞驰;有的驾驶沙滩车,在 柔软的沙滩上留下纵横交错的痕迹;有 的踏浪戏水,畅享清凉时光,海岸边一片 欢声笑语。

为丰富游客的游玩体验,近年来, 该景区积极完善各项基础设施建设,先 后建成临海观景栈道、泡泡露营地、秘 境咖啡等配套服务设施,打造滨海景区 沉浸式文旅夜游项目《缘梦·牛郎岗》。 每到夜间,一束束光影流转点亮海滨夜 色,海边山石变身巨型幕布,光影投映 在山石上,变幻演绎牛郎织女的浪漫爱 情故事,为游客打造了一场海边露天电

"这两年我们集中力量主要打造了 除了玻璃水滑道,不远处的沙滩区 沉浸式夜游体验项目,包括夜景灯光秀、

同样热闹。游客有的乘坐体验摩托艇, 网红夜景打卡点,组织开展了乡村大舞 台等文娱活动,让游客在夜间可以留下 来、玩起来。"福鼎市牛郎岗旅游服务有 限公司董事长周建华说。

游客留下来,关键还要住下来 2024年,该景区与牛郎冈村以村企共建 形式,共同投资建设牛郎冈村特色民宿 项目,不仅为游客打造了舒适温馨的住 宿环境,还通过"固定收入+营业分红"的

模式,每年为村财增收20余万元。 据统计,2025年以来,牛郎岗景区接 待客流量12万人次,其中,7月以来接待 78500人次,旺盛的人气有力推动了餐 饮、零售等相关产业的繁荣,为当地村民 创造大量就业创业机会,每年人均增收3 万元至5万元不等,人气、财气双丰收为 当地乡村振兴注人强劲动力。

□ 夏岩缘

(上接第1版)

从全球看,一个有14亿多人口、仍处 于工业化城镇化阶段的发展中国家,坚持 绿色低碳转型,意味着地球上近五分之一 的人口走上绿色发展之路,是为全人类应 球生态公共产品,为发展中国家走绿色低 对生态环境挑战作出的巨大贡献。

面对生态环境挑战,人类是一荣俱 荣、一损俱损的命运共同体。习近平总书

记提出,国际社会要加强合作,心往一处 山"理念的发源地——浙江安吉县余 想、劲往一处使,共建地球生命共同体。

不仅加强自身生态文明建设,中国更 深度参与全球生态环境治理,积极提供全 碳发展道路提供了有益示范和借鉴。

保护地球家园,中国智慧世界回响。 这个夏天,众多外国友人走进"两 将生态文明融入到国家发展规划的做法

国运用好。

"两山"理念早已从这个小山村飞到 更广阔的世界。早在2016年,联合国环境 规划署发布《绿水青山就是金山银山:中 国方案。 国生态文明战略与行动》报告,介绍中国

村。他们说,要把余村学到的经验在本

如今,"两山"理念在国际社会获得广 泛认同,被国际专家称为"独特的中国礼 物",为人类可持续发展提供了思想启迪, 为共建清洁美丽世界提供了中国智慧、中

□ 新华社记者 高敬 严赋憬 (新华社北京8月17日电)

我市3个案例入选省优化 营商环境工作典型经验做法

本报讯(记者 龚键荣) 8月14日,省发改委公 布2025年第二批共31个优化营商环境工作典型经 验做法,供全省各级各部门学习借鉴。其中,我市共 有3个案例入选,分别为"霞浦县践行'枫桥经验'到 渔排'海上劳动仲裁'源头化解劳资纠纷""周宁县营 商'好环境'赋能文旅市场'新活力'""福鼎市推行 '1+2+3'模式 绘就法治化营商环境新图景"

霞浦作为海洋经济大县,海上作业频繁,劳资纠 纷易发多发且调处难度大。由于传统争议调解模式 存在劳动者维权不便、企业应对耗时、矛盾易升级等 问题,影响海上生产秩序和营商环境。为打通服务 "最后一公里",将矛盾化解在源头,霞浦深人践行新 时代"枫桥经验",在溪南镇七星社区成立海上劳动 仲裁庭,推动劳动争议调解模式向主动下沉、源头治 理、高效便民转变

周宁县聚焦企业需求,着眼"文旅+"融合发展 深挖文旅市场新业态、新元素,积极对接市场准人业 务,简化流程、降低成本,解决企业"上马"堵点、难 点,畅通"无门槛"服务通道,帮助企业用足用好惠企 政策,提升文旅市场营商"软"环境和吸引力,用优质 的营商环境推进"鲤乡福境·云端周宁"品牌升级、文

福鼎市秉持"法治就是最好的营商环境"理念 将新时代"枫桥经验"深度融入司法服务全链条,以 "企业需求在哪里、司法服务到哪里"的担当作为,积 极探索"1+2+3"模式,构建以"前端风险防控、智能 司法服务、多元协同治理"三维为核心的"枫桥式"多 元解纷生态体系,既彰显司法护航经营主体的制度 刚性,又传递司法为民的法治温情。

市发改委相关负责人表示,我市将结合实际,组 织开展相互学习与交流活动,汲取省优化营商环境 工作典型经验做法的精髓,通过持续对标一流、争创 一流,以营商环境的不断优化为全方位推动高质量 发展提供坚实支撑。

宁德漳湾港铁路专用线 项目初步设计通过评审

本报讯(记者 陈祎凝 通讯员 何启铧)8月15 日,记者从福州港宁德分中心获悉,宁德漳湾港铁路 专用线项目初步设计已通过专家组评审。

据了解,宁德漳湾港铁路专用线是服务于港口 及临港工业的货运铁路专用线,是推动宁德漳湾港 多式联运发展的重要交通基础设施。线路自衢宁铁 路宁德北站北端宁德地区货车线已建上塘特大桥尾 端引出,跨既有省道S201线、规划国道G228线和疏 港大道后向东南沿漳湾大道南行,于鸟屿村设漳湾 港站及铁路货场。线路正线全长6.083公里,总投资 估算约29.5亿元,总用地用海约1990亩。

该项目建成后,将进一步完善宁德漳湾港区集 疏运体系,推进交通基础设施建设,满足宁德漳湾港 区集装箱集疏运需求,助力宁德打造外向型产业发 展高地、闽东北地区物流枢纽及对外开放重要窗口 促进区域经济协同发展。

古田税务:

为传统产业注入新动能

本报讯(记者张瑜)"古田红曲产业相关研发 还在起步阶段,多数企业仍沿用传统工艺,我们的研 发也偏基础。但税务部门很支持我们,让企业享受 到研发费用税前加计扣除政策优惠20万元,这让我 们更有底气加大投入。"近日,谈及企业开展红曲研 发情况,福建省古田县程久红粬有限公司负责人郑

千年技艺,薪火相传。古田县酿造红曲酒的历 史已逾千年,红曲作为当地重点培育的三大特色产 业之一,承载着地域文化与经济发展的双重使命 近年来,古田县深挖红曲的独特品性与多元功能,通 过扶持现有企业、引进精深加工企业等举措,持续推 动产业链延伸拓展,让这项古老技艺在新时代焕发

为给红曲产业插上"腾飞之翼",古田税务部门 主动靠前服务,深入走访红曲行业经营主体,精准捕 捉企业发展需求。针对设备更新、研发创新等关键 领域提前谋划研判,梳理汇编红曲产业税收优惠政 策要点,同时,积极开展"一对一"政策辅导,面对面、 手把手指导企业吃透用好政策,全力支持传统行业

向新质生产力发展。 古田县税务局有关负责人表示,将持续跟进企 业成长,全方位护航红曲产业做大做强,助力古田县 擦亮"中国红曲之乡"的金字招牌,让千年红曲在新 时代的赛道上跑得更稳、更远。

税收・法治・公平

国家税务局宁德市税务局

受委托,兹定于2025年9月2日15时30分 在福鼎市海口路21号二层会议室举行拍卖会, 拍卖标的:坐落于福鼎市海口路39-45号4间店 面(建筑面积计约207㎡)的三年租赁使用权。 有意竞买者请与我司联系,标的展示、报名办理 竞买登记手续及缴纳竞买保证金时间截至2025 年9月1日17时30分。

联系方式:福鼎市海口路21号二层,陈女 $\pm:0593-7962210$,13950508222

福建国拍拍卖有限公司 2025年8月18日